

Май

В Тюмени прошёл вечер памяти писателя-фронтовика Евгения Шермана (Ананьева).

Евгений Григорьевич Шерман во время Великой Отечественной войны был командиром взвода, батареи, начальником разведки артполка. В боях за Варшаву тяжело ранен и в 1944 году демобилизован.

Награждён двумя орденами Красной Звезды и орденом Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией». В 1945–1948 годах работал корреспондентом газеты «Труд», затем в газетах Курганской и Тюменской областей. С 1983 по 1987 год возглавлял Тюменское отделение Союза писателей РСФСР.

По сценариям Шермана-Ананьева снято тридцать три документальных фильма о Западной Сибири. Автор нескольких книг очерков о первооткрывателях недр Западной Сибири, о коренных народах Севера: «Хозяева тундры» (Тюмень, 1953), «Остров нефтяных робинзонов» (Свердловск, 1961), «Под стальным парусом» (Тюмень, 1963), «Цвет тундры – голубой» (Свердловск, 1973).

Июнь

Делегация тюменских писателей принимала участие в работе традиционного Международного фестиваля книги на Красной площади в Москве. В рамках фестиваля состоялись презентации писательского проекта «Уроки родиноведения с Анатолием Омельчуком» и передачи «Литературные встречи» на Первом интернет-ТВ, а также книги Сергея Козлова «Романовы. Преданность и предательство».

Презентация всех трёх проектов организаторами фестиваля транслировалась в прямом эфире в соцсетях.

* * *

Впервые за 60 лет существования областной писательской организации в Москве прошла встреча сотрудников столичных библиотек с тюменскими писателями. Перед московскими библиотекарями с рассказом о своих книгах и проектах выступили Леонид Иванов, Сергей Козлов, Анатолий Омельчук.

* * *

В Москве состоялась встреча тюменских писателей с югорским землячеством. Проживающие в столице бывшие жители Ханты-Мансийского автономного округа, работе в котором они отдали по несколько десятилетий, продолжают интересоваться жизнью родного региона – некогда единой Тюменской области, в том числе литературным творчеством земляков.

Почётный гражданин Тюменской области Анатолий Омельчук, более 20 лет отработавший на Севере, Почётный работник культуры и искусства Тюменской области Сергей Козлов, много лет бывший учителем и директором Горно-Правдинской средней школы ХМАО, а затем – журналистом окружных изданий, и Почётный работник культуры и искусства Тюмен-

ской области Леонид Иванов рассказали о своих новых книгах, объединяющем Тюменский регион литературном альманахе «Врата Сибири», о своих творческих планах. А югорские москвичи читали гостям свои стихи, дарили поэтические сборники, главной темой которых остаётся Север, что навсегда закрепилось в их сердцах.

* * *

Показом документального фильма по сценарию известного писателя Анатолия Омельчука «Мир и война Саввы Есипова» началось осуществление нового проекта писательской организации с Тобольской митрополией.

Выбор этого фильма для презентации проекта, осуществляемого по благословению митрополита тобольского Димитрия, был определён тем, что в Тобольской духовной семинарии, на базе которой проводится совместное мероприятие, в учебном плане семинарии как раз есть изучение летописей Саввы Есипова, в том числе его первое в истории Сибири художественное произведение «Повесть о городах Таре и Тюмени».

Всего в рамках проекта будет показано семь документальных фильмов по истории Сибири. Все они сняты по сценариям и при непосредственном участии писателя, Почётного гражданина Тюменской области Анатолия Омельчука.

* * *

В Ишиме состоялись торжества по случаю награждения победителей 16-й Международной премии им. П.П. Ершова за произведения для детей и юношества.

На этот раз из 472 участников принципиальное жюри победителями назвало Валерия Кострючина из Минска, Виктора Кокосова из Санкт-Петербурга, Екатерину Шелеметьеву из Санкт-Петербурга, Валерия Копнинова из Барнаула, Василия Михайлова из Тюмени, Ларису Семищенко из Брянска и Ольгу Ахтырскую из Ялуторовска.

Дипломантами 16-й Международной литературной премии им. П.П. Ершова стали Виктор Гитин (Самара), Денис Ефимов (Санкт-Петербург), Виктор Борисов (Вологда), Виктор Макиенко (Латвия), Виктор Медведев (Казахстан), Юрий Леонов (Москва), Илья Резник (Москва).

Июль

В Тюмени в День города состоялся традиционный Литературный марафон.

На протяжении восьми часов без перерыва проходила встреча тюменских читателей с ведущими писателями области. Открыли праздник книги краеведы Станислав Белов, Анатолий Омельчук, Александр Петрушин, Рафаэль Гольдберг, Станислав Ломакин, представив любителям истории свои новые книги. О своих издательских проектах рассказал собравшимся бессменный руководитель благотворительного фонда «Возрождение Тобольска» Аркадий Елфимов. Затем место у микрофона заняли авторы художественной прозы и поэты, в том числе молодые.

Маргарита Чекунова не только читала свои новые стихи, но и показала отрывок из фильма, снятого по её написанному в стихах сценарию. Она же выступила в нём режиссёром и исполнителем одной из ролей.

Воспитанники детской студии при городской библиотеке показали небольшой спектакль по книге выдающейся ненецкой писательницы Анны

Неркаги «Мудрые высказывания ненецкого народа», а руководитель регионального отделения Союза писателей России Леонид Иванов рассказал о жизни и творчестве автора, чьи книги переведены на английский, немецкий, китайский языки. Произведения Анны Неркаги несколько раз выдвигались на соискание Нобелевской литературной премии, но исключительно по политическим мотивам она присуждалась другим авторам.

О своих новых книгах рассказали читателям лауреаты международных и всероссийских премий Сергей Козлов и Александр Новопашин, Леонид Иванов.

Особый упор организовавшие Литературный марафон сотрудники Центральной городской библиотечной системы сделали на юных читателях. Для них в разных частях города в течение дня работало несколько интерактивных площадок.

Август

В Тюмени детская библиотека № 3 получила имя писателя Станислава Мальцева.

На протяжении 60 лет Станислав Мальцев придумывал любимому читателям Зайке Пете и его друзьям новые и новые приключения. На них выросли нынешние бабушки и дедушки и теперь с удовольствием читают эти книги своим внукам, а те зачарованно слушают сказки о весёлых похождениях неунывающих героев.

Именно Зайка Петя и Кузя Щучкин принесли автору особый успех, и он не изменял им на протяжении десятилетий.

Имя писателя детской библиотеке присвоено по ходатайству регионального отделения Союза писателей России.

Сентябрь

В Тюменской областной научной библиотеке им. Д.И. Менделеева после летних каникул областной клуб любителей литературы «Арион» открыл новый, 13-й по счёту сезон.

Открывая встречу, руководитель регионального отделения Союза писателей России Леонид Иванов главным событием в литературной жизни назвал издание серии «Первая книжка» из пяти поэтических сборников молодых авторов. Такая серия издана впервые за 60 лет существования областной писательской организации. А произошло это благодаря поддержке депутата Тюменской областной Думы Ивана Вершинина. Иван много лет работал в сфере культуры и хорошо понимает необходимость поддержки культурных проектов, в том числе молодых писателей.

В серии напечатаны авторы Ямала, Югры и юга Тюменской области Виты Акимовой, Олеси Журавлевской, Ирины Трофимовой, Романа Поплавского и Евгения Ширяка.

Октябрь

Подведены итоги 3-го Международного Филофеевского конкурса духовно-нравственной литературы. На него поступило более 80 работ из городов России от Камчатки до Крыма и Калининграда, а также из Казахстана, Белоруссии, Донецка, Республики Коми, Ямало-Ненецкого и

Ханты-Мансийского автономных округов, Башкортостана, Татарстана. В составе жюри работали два доктора филологических наук, известные писатели из разных городов России от Читы до Твери и даже Израиля.

Победителями стали Николай Тостиков (Вологда), Александр Орлов (Москва), Геннадий Сазонов (Вологда). Дипломами конкурса награждены Виталий Богомоллов (Пермь), Павел Кренёв (Москва), Андрей Попов (Сыктывкар), Наталья Бородкина (Ялуторовск), Владимир Квашнин (пос. Саранпауль, ХМАО),

Константин Ковалёв-Случевский (Москва), Анатолий Труба (Москва), Камиль Зиганшин (Уфа).

* * *

Библиотека села Суерка Упоровского района получила имя своего земляка, члена Союза писателей России Виктора Захарченко.

Виктор Захарченко более десяти лет работал ответственным секретарём литературно-художественного альманаха «Врата Сибири», был хорошо известен как лирический поэт, публицист и литературный критик.